

# 洋县：坚持“四文融合” 培树文明新风

■ 陈学宏

加强公民思想道德建设是推进乡风文明的重要抓手，也是弘扬和践行社会主义核心价值观的重要内容。2012年以来，洋县聚焦提高公民思想道德素质，深化文明创建，实施文明提升工程，创新文明实践，推进文化惠民，社会风气逐渐好转，群众素养进一步提高。但在调研中发现，虚荣攀比、等靠要缠闹等不文明、不诚信、不守法的现象仍然存在。基于此，提出以下几点对策建议：实施文明提升工程，创新乡村善治之路；强化作风建设引领，推进文明培育行动；深化拓展文明实践，提升群众文明素养；遏制低俗陋习，榜样引领文明新风；用活基层文化阵地，打造群众精神乐园。

**加**强新时代公民思想道德建设是社会主义精神文明建设的核心内容，是践行社会主义核心价值观的核心内涵，也是培育乡风文明、推进乡村文化振兴的重要基础。党的十九大报告提出，按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求实施乡村振兴战略，并把这个战略写进党章，这是党中央向全党、全国作出的庄严承诺。如何在乡村振兴战略中加强公民思想道德建设、弘扬优秀传统文化，全面提升群众道德素养，推进乡风文明，创新社会治理体系，厚植发展软实力，是新时代宣传思想工作的重要课题。文章立足岗位实际，结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育要求，围绕洋县加强公民思想道德建设情况进行调研分析。

## 洋县加强公民思想道德建设的做法及成效

切实加强全民思想道德建设，既是践行社会主义核心价值观的重要内容，也是新形势下各级党委面临且亟待破解的重大实践命题。2012年以来，洋县聚焦提高公民思想道德素质，先后开展了“讲文明、知荣辱、树诚信、爱家乡”全民道德教育、“扬美德、立新风、树形象”新民风建设、洋州新风建设和374文明提升工程，推动文明创建、文明提升、文明实践、文化惠民深度融合，春风化雨、久久为功，文明风尚和健康向上社会文化环境逐步形成，塑造了新时代洋县人民新形象。

### （一）深化文明创建，引领鹮乡文明新风尚

一是积极推进省级文明城市创建。按照市委、市

政府创建全国文明城市“一年提名、两年提升、三年达标”的要求，洋县县委、县政府积极研判，提出了“两年提名、三年达标”的创文工作目标，成立创文专班，建立调度机制，印发了三年行动方案和年度实施方案。与承担重点指标的11家单位签订目标责任书，通过实地调研、定期督查和定期通报等形式，形成了上下联动、齐抓共管的良好局面。利用大型宣传牌、电子屏幕、宣传栏、政府网站、微信公众号等开展创文宣传，不断加大公益广告刊载覆盖面，广泛开展社会主义核心价值观宣传阐释，及时曝光城乡不文明行为和现象。策划拍摄了以“与文明同行、与城市共美”为主题的《我为〈汉中市文明行为促进条例〉代言》系列微视频9期，“创建文明城市你我共同参与”主题宣传短视频3期，印制并发放《汉中市文明行为促进条例》3000余册；先后举办“创建文明城市你我共同参与”主题演讲大赛，“树祭祀新风、创文明城市”清明公祭祈福大典、“创建文明城市”朗诵大赛，“舞出新风尚、争创文明城”广场舞大赛、“翰墨传家风”志愿服务等一大批文明实践活动，调动了广大干群参与文明创建的积极性，提升了群众思想道德素质，丰富了群众精神文化生活。

二是不断优化文明单位创建管理。制定印发了《关于做好2023年度县级社会主义精神文明建设先进集体推荐工作的通知》，共接收到84家部门单位的创建申请，同时，印发《关于全县历届精神文明建设先进集体及个人命名表彰情况的通报》，对创建成绩靠后的省级及以上文明单位进行约谈通报，督促提醒各相关单位按照时